 

西安外国语大学外国语言文学学科拔尖

创新人才班管理办法

（试行）
为落实全国研究生教育会议精神，深化研究生教育综合改革，全面提升研究生教育质量，进一步加强外国语言文学一级学科优势，培养符合党和国家事业发展迫切需要的德才兼备高层次外语人才。学校决定试点实施“西安外国语大学外国语言文学学科拔尖创新人才班”，特制定本管理办法。

一、组织管理

组建硕士研究生“外国语言文学学科拔尖创新人才班”（简称“创新班”），旨在培养符合党和国家事业发展迫切需要的德才兼备高层次外语人才。“创新班”遵循“统一管理、导师负责、虚拟建制、滚动分流”的管理原则。

（一）成立西安外国语大学外国语言文学学科拔尖创新人才班领导小组。领导小组由主管研究生教育的校领导担任主任，成员由研究生院·研究生工作部、科研处、国际合作与交流处·港澳台事务办公室、相关学院负责人以及研究生指导教师共同担任，负责指导和监督“创新班”的管理工作。

（二）实行导师组负责制。在学校总体政策指导下，导师组负责“创新班”选才、育才的实施工作。

（三）“创新班”研究生的学籍管理、课程学习、思政教育、学生活动等组织管理依托硕士录取学院。未能达到“创新班”培养要求的研究生，退回原专业继续培养，不再享有相应政策支持。

二、条件保障

（一）学校设立“创新班专项基金”，对选拔进入“创新班”的学生给予每人1万元的专项科研启动经费，由导师负责管理。经费用于资助学生跨校选课、科研训练和创新实践，开展学术交流、校际交流和学科竞赛活动等。

（二）“创新班”研究生通过首年年度考核，优先资助1项校级研究生科研项目。

（三）学校为“创新班”研究生提供“第二校园”项目经费支持。标准学习年限内，研究生应赴国内知名高校访学累计3个月以上。在驻学访学高校所取得的课程学分由研究生院·研究生工作部负责转换认定。

（四）“创新班”研究生阅览借书权限同于博士研究生，学校各实验室、资料室、研讨教室优先开放使用。
三、培养过程

外国语言文学一级学科全日制统招学术型硕士研究生，于入学一月内根据研究生院具体通知申请进入“创新班”。择优入选后，完成规定的硕士课程学习、通过中期考核并以第一作者身份发表署名单位为“西安外国语大学”的二类A及以上级别学术论文1篇者，授予“西安外国语大学荣誉硕士学位”并优先申请硕博连读。

四、学习年限

“创新班”研究生标准学习年限为3年，学制内达到培养要求提前进入硕博连读或通过“申请—审核”制博士研究生招生考试正式录取者。

五、选拔办法

坚持公平、公正、公开的选拔原则。申请人为非定向全日制学术学位硕士研究生一年级新生，选拔采取申请材料审核和面试方式进行。“创新班”导师组综合考量申请人的知识获取能力、科学研究能力、学术创新能力、学术交流能力以及团队合作意识。按照考核成绩从高到低的顺序进行排名，参照导师组意见，择优录取。

六、培养计划

“创新班”研究生培养模式采用完全学分制管理，培养目标参照本学科、专业《硕士研究生培养方案》中的有关规定执行。同时，导师可结合学生本人研究意愿，指导学生选秀跨学科前沿模块课程。

七、中期考核

研究生院于第三学期组织中期考核，考核内容为个人培养方案的完成情况。考核未通过者退出“创新班”，返回原专业继续学习。
八、学位授予

“创新班”研究生申请学位按照《西安外国语大学学位授予实施细则》执行。对达到硕士学位申请条件的研究生，由校学位评定委员会批准，授予硕士学位。

研究生在二类A学术期刊公开发表与本人研究方向一致的学术论文1篇以上，第一署名单位为西安外国语大学，学校加授“西安外国语大学荣誉硕士学位”。

九、其他

（一）本办法自公布之日起实施。

（二）本办法由研究生院·研究生工作部负责解释。

